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HOÁ HỌC LỚP 10


I. TRẮC NGHIỆM: (5 điểm) Hãy khoanh tròn vào một trong các chữ cái A, B, C, D trước phương án đúng.
1. Khối lượng riêng của canxi kim loại là 1,55 g/cm3. Giả thiết rằng, trong tinh thể canxi các ntử là những hình cầu chiếm 74% thể tích tinh thể, phần còn lại là khe rỗng. Bán kính ntử canxi tính theo lí thuyết là

A. 0,155nm.
   B. 0,185 nm.
       C. 0,196 nm.
              D. 0,168 nm.

2. Một số nguyên tử có cấu hình e như sau: (X) 1s22s22p63s23p63d104s2; (R) 1s22s2​2p63s23p6; (Y) 1s22s2; (M) 1s22s22p63s23p63d64s2. Số nguyên tử của nguyên tố s là   

A. 2.                
                     B. 1.                
                  C. 3.                                     D. 4.   

3. Trong nguyên tử, hạt mang điện là

A. electron, nơtron. 
         B. electron. 

      C. proton, nơton. 

   D. proton, electron.
4. Nguyên tử X có tổng số hạt cơ bản là 115 và số khối là 80. Số hiệu nguyên tử của X là

A. 35.

                     B. 34.

                  C. 36.

               D. 80. 
5. Cho các phát biểu sau: (a) Hầu hết nguyên tử được cấu tạo bởi 3 loại hạt cơ bản;

(b) Nguyên tử có cấu trúc đặc khít, gồm vỏ nguyên tử và hạt nhân nguyên tử;

(c) Chỉ có hạt nhân nguyên tử oxi mới có 8 proton;

(d) Vỏ nguyên tử được cấu tạo từ các hạt electron. 

Trong các phát biểu trên, số phát biểu đúng là 

A. 2.                
                      B. 4.                
                   C. 3.                                      D. 1.    

6. Các e của ngtử ngtố X được phân bố trên 3 lớp. Lớp ngoài cùng có 5e. Vậy số hiệu nguyên tử của X bằng    

A. 15.
                                  B. 13.

                   C. 10.

                 D. 8.

7. Ba nguyên tử X, R, Y có số proton và số nơtron như sau: X có 20 proton và 20 nơtron; R có 18 proton và 22 nơtron; Y có 20 proton và 22 nơtron. Phát biểu nào sau đây đúng?  

A. Hai nguyên tử X và Y có cùng số khối.
                   B. Hai nguyên tử X và R có cùng số khối.


C. Hai ngtử R và Y là đồng vị của cùng một ngtố.
       D. Hai ngtử X và R là đồng vị của cùng một ngtố.

8. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử X là 24. Từ cấu hình electron nguyên tử X, hãy cho biết số electron ở phân mức năng lượng cao nhất là bao nhiêu?  

A. 2.                
                      B. 4.                
                   C. 5.                                        D. 1.    

9. Có 2 kí hiệu nguyên tử sau: 
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X và 
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Y . Phát biểu nào sau đây đúng? 

A. Nhân X và Y có cùng 25 hạt gồm cả p và n.
       B. Vỏ nguyên tử X, Y đều cùng 25 hạt e.

C. X, Y thuộc cùng một nguyên tố hoá học.
        D. X và Y là các ngtử của 2 đồng vị khác nhau.

10. Lớp N chứa tối đa bao nhiêu electron? 

A.  50.                              B.  18.
C.  8.
  D.  32.
II. TỰ LUẬN (5 điểm): Học sinh làm phần này vào tờ đề

1. (2,0 điểm) Cho các nguyên tử có kí hiệu 
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X, 
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Y. 

a. Hãy xác định thành phần cấu tạo, viết cấu hình e nguyên tử của các nguyên tố. 

b. Từ cấu hình e, xác định số lớp e, số e lớp ngoài cùng và đặc điểm vỏ nguyên tử của X, Y.
2. (2,0 điểm) Nguyên tố X có 2 đồng vị là 63X và 65X. Ngtử khối trung bình của X là 63,54. 

a. Tính % số nguyên tử của mỗi loại đồng vị. 

b. Nếu có 170 nguyên tử  63X thì số nguyên tử 65X là bao nhiêu ? 
c. Tính % khối lượng của 63X có trong hợp chất XSO4. Cho S = 32; O = 16. 

3. (1,0 điểm) Nguyên tử X có điện tích ở vỏ là – 4,165.10
[image: image5.wmf]18
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C và khối lượng nguyên tử là 9,299.10
[image: image6.wmf]23
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g. Xác định số proton, số nơtron, viết cấu hình e nguyên tử X và các ion tạo ra từ X.  
BÀI LÀM
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HOÁ HỌC LỚP 10


I. TRẮC NGHIỆM: (5 điểm) Hãy khoanh tròn vào một trong các chữ cái A, B, C, D trước phương án đúng.
1. Cho các phát biểu sau: (a) Hầu hết hạt nhân nguyên tử cấu tạo bởi các hạt proton và hạt nơtron;




     (b) Nguyên tử có cấu trúc đặc khít, gồm vỏ nguyên tử và hạt nhân nguyên tử;




     (c) Tất cả các nguyên tử được cấu tạo bởi 3 loại hạt cơ bản; 
     (d) Vỏ nguyên tử được cấu tạo từ các hạt electron. 


Trong các phát biểu trên, số phát biểu đúng là 

A. 2.                
                      B. 4.                
                  C. 3.                                       D. 1.    
2. Lớp M chứa tối đa bao nhiêu electron? 

A. 50.                                    B. 18.
C. 8.
    D. 32.
3. Có 2 kí hiệu nguyên tử sau: 
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M và 
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R . Phát biểu nào sau đây đúng? 

A. vỏ nguyên tử M, R đều cùng 26 hạt e.                         B. nhân M và R có cùng 26 hạt gồm cả p và n. 

C. M và R là các ngtử của 2 đồng vị khác nhau.              D. M, R thuộc cùng một nguyên tố hoá học.         

4. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử X là 29. Từ cấu hình electron nguyên tử X, hãy cho biết số electron ở phân mức năng lượng cao nhất là bao nhiêu? 
A. 9.

                      B. 2.

                  C. 1.

                D. 10.
5. Nguyên tử X có tổng số hạt cơ bản là 154 và số khối là 107. Số hiệu nguyên tử của X là

A. 47.

                      B. 48.

                  C. 107.

               D. 74.
6. Khối lượng riêng của vàng kim loại là 19,32 g/cm3. Giả thiết rằng, trong tinh thể vàng các ntử là những hình cầu chiếm 75% thể tích tinh thể, phần còn lại là khe rỗng. Bán kính nguyên tử vàng tính theo lí thuyết là

A. 0,144 nm.
   B. 0,154 nm.
       C. 0,134 nm.
              D. 0,104 nm.

7. Các e của ngtử ngtố Y được phân bố trên 3 lớp. Lớp ngoài cùng có 3e. Vậy số hiệu nguyên tử của Y bằng    

A. 15.
                                  B. 14.

                  C. 16.

                D. 13.

8. Hạt mang điện trong hầu hết hạt nhân nguyên tử là

A. proton và electron. 
          B. proton. 

      C. nơtron. 


    D. nơtron và electron.
9. Một số nguyên tử có cấu hình e như sau: (X) 1s22s2​2p63s23p6; (Y) 1s22s22p63s23p63d104s2; (R) 1s22s2​2p63s2; (M) 1s22s22p5. Nguyên tử nào là nguyên tử của một nguyên tố s?  

A. R  và Y.               
          B. Y.                
                   C. R.                                     D. X và M.    

10. Ba nguyên tử M, R, X có số proton và số nơtron như sau: M có 20 proton và 20 nơtron; R có 20 proton và 22 nơtron; X có 18 proton và 22 nơtron. Phát biểu nào sau đây đúng?  

A. Hai ngtử M và X là đồng vị của cùng một ngtố.
       B. Hai ngtử R và X là đồng vị của cùng một ngtố.

C. Hai nguyên tử M và X có cùng số khối.
                   D. Hai nguyên tử M và R có cùng số khối.


II. TỰ LUẬN (5 điểm): Học sinh làm phần này vào tờ đề

1. (2,0 điểm) Cho các nguyên tử có kí hiệu 
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X, 
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Y. 

a. Hãy xác định thành phần cấu tạo, viết cấu hình e nguyên tử của các nguyên tố. 

b. Từ cấu hình e, xác định số lớp e, số e lớp ngoài cùng và đặc điểm vỏ nguyên tử của X, Y.
2. (2,0 điểm) Nguyên tố M có 2 đồng vị là 79M và 81M. Ngtử khối trung bình của M là 79,92. 

a. Tính % số nguyên tử của mỗi loại đồng vị. 

b. Nếu có 864 nguyên tử  79M thì số nguyên tử 81M là bao nhiêu? 
c. Tính % khối lượng của 81M có trong hợp chất HMO3. Cho H = 1; O = 16

3. (1,0 điểm) Nguyên tử X có điện tích ở vỏ là – 3,524.10
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C và khối lượng nguyên tử là 7,472.10
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g. Xác định số proton, số nơtron, viết cấu hình e nguyên tử X và các ion tạo ra từ X.  
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